

еще версты за двѣ черезъ высокій и крутой перевалъ къ тому мѣсту, гдѣ, какъ намъ давно уже говорили туземцы, былъ мостъ, умышленно разрушенный китайцами. Оказалось, что, вмѣсто моста, здѣсь лежало нѣсколько бревенъ для расширенія короткаго и узкаго каменнаго карниза надъ обрывомъ. Это приспособленіе было уничтожено; тропинка же въ нѣсколькихъ мѣстахъ завалена камнями<sup>1)</sup>). Но ни то, ни другое не могло бы насть задержать: камни съ тропинки можно было сбросить, а черезъ карнизъ перетащить багажъ на рукахъ. Несравненно болѣе препятствовалъ самый характеръ всего ущелья. Здѣсь, повторяю, съ небольшимъ даже багажемъ, каковой необходимъ при научныхъ изслѣдованіяхъ, пройти почти невозможно, въ особенности лѣтомъ при большой водѣ. Да наконецъ, если-бы мы и пробрались, рискувъ погубить часть багажа и выручныхъ животныхъ, на плато Тибета, то уѣлѣвшія лошади послѣ столь труднаго перехода сдѣлались бы совершенно негодны на дальнѣйший путь. Всѣ эти причины заставили меня отказаться отъ намѣренія пройти въ Тибетъ по Курабу. Взамѣнъ того, по заранѣе намѣченному плану, рѣшено было направиться къ западу вдоль высокихъ снѣговыхъ горъ и поискать тамъ, по правдѣ сказать, съ малою надеждою на успѣхъ, болѣе доступнаго прохода. Во всякомъ случаѣ мы должны были провести наступавшій іюль въ кэрійскихъ горахъ.

Вспомнимъ теперь о погодѣ въ минувшемъ іюнѣ. Первая треть этого мѣсяца была проведена нами почти сполна въ Кэріи на абс. выс. 4,700 футовъ; послѣднія двѣ трети—въ сѣверной окраинѣ хребтовъ Русскаго и Кэрійскаго на абс. выс. отъ 8—10 т. футовъ.

Погода въ іюнѣ.

Въ Кэрійскомъ оазисѣ, какъ и слѣдовало ожидать, стояли постоянные жары, непревышавшиѣ однако +33,7° въ тѣни въ 1 часъ пополудни и +24,3° на восходѣ солнца. Съ поднятіемъ нашимъ на большую абс. высоту и съ приближеніемъ къ снѣговымъ горамъ сдѣгалось, конечно, гораздо прохладнѣе, хотя все-таки при ясной погодѣ солнце жгло сильно, и термометръ въ 1 часъ дня поднимался въ тѣни до +26,9°. Холодно становилось въ горахъ лишь во время дождя, въ особенности если при этомъ выпадалъ снѣгъ въ верхнемъ или даже въ среднемъ горномъ поясе. Такъ, 29 іюня на нашемъ бивуакѣ, при абс. выс. въ 10<sup>1</sup>/<sub>3</sub> т. футовъ, въ 1 часъ пополудни наблюдалось лишь +8,9°, а на восходѣ солнца слѣдующаго дня, послѣ дождливой ночи, температура упала до +3,9°. Однакоочныхъ морозовъ въ горахъ до выше-

<sup>1)</sup> Невдалекѣ отсюда видны были слѣды ночевки людей, прїѣзжавшихъ портить дорогу.